

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken
Egy hóra 50— korona. Negyedévre 110— korona.
Félévre 220— korona. Egész évre 440— korona.
Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató
THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Debrecen, Kossuth-utca 3. szám alatt, (1. emelet)
(a Debreczeni Első Takarékpénztár épületében.)
Egy szám ára 22 korona.

Megnyugvással

nézzük a kormányválság fejlődését: minden jel arra vall, hogy a válság már közel van a teljes megoldáshoz, talán már meg is van oldva, csak a dolog formai befejezése van még hátra. A pártok s különösen a kisgazdapárt izgalma lecsillapult, a lelkekben meg van már az a normális hőmérséklet, amely a további békes együttműködésre szükséges. A kisgazdapárt olyan mérsékelt követeléseket állított föl, a melyek egyrészt természetesen folyókéllásponthoz és helyzetéhez, nem jelentenek semmi lényeges új állásfoglalást és nem követelnek a másik párt részéről olyat, amit ez nem fogadhatna el álláspontja bármilyen följáldozása nélkül s a keresztény-párt is olyan viselkedést tanúsít, amely nem ingerli a kisgazdákat kivánságaik túlmerev leszögezésére s amely szintén számol az ország szükségleteivel.

Mindkét párt belátja és be is kell hogy lássa, hogy most olyan döntő fontosságú kérdések vannak az aktuális előterében, amelyeket nem szabad belső zavarokkal komplikálni, amelyek megoldására lehetővé kell tenni a kormánynak a kellő erőlködést és a nyugodt munkához szükséges biztonságérzést.

Itt vannak elsősorban a nagy gazdasági és pénzügyi kérdések, — ezeknek elintézésétől függ valamennyiünk sorsa és anyagi existenciája épp úgy, mint az országé. Ezeknek a kérdéseknek a megoldását nem szabad most semmivel sem zavarni vagy hátráltatni, — ezt joggal várja a nemzetgyűléstől az egész nemzet. Itt vannak a fontos gazdasági tárgyalások, amelyek a szomszéd államokkal folyamatban vannak; ezekről függ jórészt a békeszerződés által teremtett új Európában való gazdasági és kulturális elhelyezkedésünk s végeredményben belső helyzetünk konszolidálódása is. Ezeket sem szabad sem félbeszakítani, sem gyöngíteni a kormány helyzetét a tárgyalóasztalnál. Mindezek a megfontolások erősebbek minden parlamenti hangulatnál és minden idegességnél, mert a politika belső törvénye szerint az, ami okvetlenül szükséges, az érvényesíti magát az emberek akarata ellenére is.

A kibontakozásnak most már csak a rosszakarat állhatja útját, — mondotta Teleki miniszterelnök. Szóval megint az ő álláspontja bizonyult helyesnek, — aludtunk egyet a válsághegyekre és arra ébredtünk, hogy nincs is tulajdonképpen válság, egy eddig is ismert program bizonyos pontjainak kiemelése, elintézése már megérezt személyváltozások megoldják a helyzetet és a kormány csekély változással folytatja tevékenységét tovább, az eddigi miniszterelnök vezetésével.

Ugyáltszik, mégis Teleki ismeri legjobban a nemzetgyűlés sajátosságos temperaturáját és ő benne van meg az a pszichológiai érzés, amely ennek a kényes és könnyen ingadozó egyensúly állapotba hozható testületnek az irányításához szükséges.

Az átalakuló kormánynak most már nyugalmat kell adni feladatainak elvégzésére, mert enélkül semmiféle kormány nem tudhat eredményeket elérni és minden

eredménytelenségért a felelősség azokra hárul, akik azt előidézik. A kormánynak pedig most majd fokozott erővel kell folytatni a keresztény politikai kiépítést, szembe nézni a fölvetődött kérdésekkel — köztük a sajtókérdéssel is — és az eddiginél gyorsabb tempóban valószínűsíteni meg mindazt, ami az őt támogató pártok követelése és a mit a keresztény Magyarország sürgősen követel.

A válság újabb nehézségei Miniszterek értekezlete a kormányelnöknél Cáfolják gróf Teleki Pál lemondásának híreit

Budapest, ápr. 13.

Az Új Nemzedék írja: Lapzártakor illetékes politikai körökből arról értesülünk, hogy gr. Teleki Pál miniszterelnök a mostani válságtól teljesen függetlenül, a tegnapi nap folyamán felmerült okból a kormányzónak ma benyújtja lemondását.

Egy másik delutáni lap a következőket közli:

Tegnap este már elintézetnek látszott a politikai válság, mára azonban újabb nehézségei támadtak, minthogy Koszó István vonakodik vállalni a belügyi tárca kérdését tárgyalta.

Gratz Gusztáv külügyminiszter távozását ma már a keresztény egyesülés pártja is befejezettnak tartja.

Az új nehézségek folytán a nemzetgyűlés csak szombaton, esetleg hétfőn ül össze.

A válság elintézése után legmagasabb kézirat jelenik meg, amely a kormányt állásában megerősíti.

Az angol munkások elutasították a kormány javaslatát.

London, április 13. Hivatalosan jelentik, hogy a bányamunkások a kormány javaslatát írásban elutasították.

London, április 13. A tárgyalás a bányászövetség és a bányatulajdonosok között a nagy színhacrban hőlpontra jutott. Kedd éjfélig kel-

A Tisza család kommunizálója a hadbíróóság előtt.

Felmentett csendőrtiszthelyettes.

A Károlyi forradalom kitörése után a geszti nép azonnal hozzá fogott, hogy szocializálás jogcímé alatt az akkori idő jogrendjéhez képest a Tisza család kastélyából fegyvereket, élelm. szerkeket, ruházati cikkeket és mi egyebet elvigyenek. A szocializálók fővezére Kósa Mihály, a Tisza uradalom kecsisa volt, ki gazdája iránt a hálát így akarta leróni.

E tömeg közé vegyült I. M.,

lőtt volna a követeléseket teljesíteni, mert különben megkezdődik az általános sztrájk, a melyet a munkás hármasszövetség proklamált, azonban ideig-óráig elodázták a sztrájkot. Ma délelőtt Lloyd George újabb konferenciát hívott egybe.

csendőrtiszthelyettes is, ki akkor a geszti csendőrsparancsnok volt. A csendőrszövetség súlyos vádakkal illette. A vád orszolgálati kötelesség-sértésre, közszend és közrend elleni büntetést, nyilvános erőszakoskodás útján elkövetett zsarolásra, felségárulásra, függelemsértésre és hivatali vagy közszolgálati hatalommal való visszaélésre irányult.

A debreceni katonai törvényszék előtt tegnap megtartott főtárgyalást Mányi Márton hadbíró-százados vezette. Elnök Zivuska Ferenc alvezetes volt. Ügyész dr. Fulajtár Gyula hadbíró-százados. Csendőrszövetség és védő dr. Porszász Károly ügyvéd, katonai védő. Ezen a tárgyaláson a katonai törvényszék ifj.

gróf Tisza Istvánnét, gróf Tisza Györgyöt, kik Gesztről automobilon jöttek a tárgyalásra Debrecenbe, Pappier Károlyt, a Tisza uradalom jószágigazgatóját és még sok tanut hallgatott ki.

Az ügyész a függelemsértés vádját eléjtette, azonban a többire nézve vádlott megbüntetését követelte. Védő a többi vádat sem látta bebizonyítottának, kérte a vádlott fölmentését.

A katonai bíróság zárt tanácskozás után kihirdette az ítéletet, mellyel a vádlottat az összes vádak alól felmentette.

A ref. egyházköztség közgyűlése.

Megszavazták a Déry muzeumtelkeit.

A debreceni ref. egyházköztség tegnap délelőtt Baltazár Dezső dr. püspök, lelkészelnök és Márk Endre főgondnok helyettes elnöke alatt rendkívüli közgyűlést tartott a kistemplomban.

A gyűlésnek egyetlen tárgya volt a Déry muzeum céljaira szolgáló egyházi telkek eladása feletti határozathozatal.

Szabó Ferenc dr. egyházi jegyző terjesztette elő a javaslatot, amely szerint az Egyház-tér 9. és 11. számú telkeket az egyház a muzeum céljaira hajlandó eladni, mert módot kíván adni Debrecen városának, hogy oly nagyméretű kulturintézménnyel gazdagodjék, amelynek a Déry muzeum tervezetlik.

A javaslat ellen Bakóczy Gábor szólalt fel. Hangoztatta, hogy az egyház jobban tenné, ha a telkeket a saját céljaira használná fel.

A közgyűlés ezután megejtette szavazást s Bakóczy szavazata ellenében elhatározta a telkek eladását.

Miután más tárgy a napirenden nem szerepelt, a közgyűlés véget ért.

Iparosok ügyei

Asztalosok figyelmébe. Felhívom az asztalos mestereket, hogy az ipartestület helyiségében 14-én d. u. 6 órakor tartandó szakosztályi ülésen megjelenni sziveskedjenek. Tárgy: szakosztályi elnökválasztás és egyéb fontos ügyek. Vojta, szakoszt. elnök.

Kitűnő férfi fehérneműek Frank Edénél

Táviratok.

Tőzsde.

Zürich, ápr. 13. A tőzsde megnyitáskor ma a magyar koronát 2:17 és féllel jegyezték.

Budapest, ápr. 13. Valuták: napoleon 890, angol font 1080, dollár 262—261, frank 23:25—22—, márka 446—452, lira 1260—1290, esztrák korona 0:46—0:48 és fél, rubel 125—122, lei 448—435, sokol 399—396, svájci frank 47, dinár 757—770.

A románok 200 magyar dákot elfogtak Arad n.

Budapest, április 13. A Nemzeti Sajtótudósítójának jelentették Békesabáról, Arad város közönségét újabb nagy izgalomban tartja a román rendőrség barbársága. Va sárnap éjjel összefogdostak a városban kétszáz diákot, akiket azzal vádolnak, hogy két napig Aradon tartózkodott Miklós oláh herceget meg akarták gyilkolni.

Városházáról.

A porváros. Egy névtelen levelet hozott szerdán a posta a polgármesteri hivatalnak. Azt panaszoja a levélírója, hogy Debrecenben irtozatos nagy por van. Vétkes mulasztást lát abban, hogy a város vezetősége nem tesz semmit a város portalanítása érdekében. Itt állandóan porfelhőbe vannak burkolva az utcák, ezért oly nagy Debrecenben a tüdőbetegnek a száma. Intézkedést sürget a névtelen levélíró, hogy fordítson több gondot a város vezetősége a város portalanítására. A levél a tanács elé fog kerülni. Csak helyeselni lehet ennek a névtelen levélírónak a fellépését, mert csakugyan nagyon keveset törődnek Debrecenben, ebben a porvárosban az utcák portalanításával. Már el is felejtették, hogy van egy módszer az utcák portalanítására, a locsolás. Debrecenben oly régen nem láttuk, hogy locsolják volna az utcákat! Kíváncsiak vagyunk, mit fog tenni a tanács?

A községi iskolaszék. Tegnap délután tartott ülésen alakult meg a községi iskolaszék. Elnöke ennek a polgármester, Alelnöke dr. Csűrös Ferenc városi tanácsnok lett.

Sok minden jó volna, ha volna! A városi zeneiskola helyettes igazgatója folyamodott a városi tanácshoz, rendje jelel a telefon bevezetését a városi zeneiskolába, mert nagyon jó volna, ha az iskola irodájának telefonja volna.

Sok minden jó volna, ha volna! — adta le véleményét az ügyben dr. Magoss György főügyész. S ezt a véleményt tette magáévá a tanács is. Nem vezetett be a telefont a zeneiskolába.

Legszebb kalapok,
divatos formákban és színekben
Frank Edénél a megyeháza mellett

Eladó

Domb-utca 17.
Magos-u. 18.
sz. alatt levő házak

Május 1-re beköltözhető 3 szobás lakással
Felvilágosítást nyújt
Dr. Nagy István ügyvéd
Debrecen, Szent Anna utca 8. szám alatt

Próbaképen felfüggesztették a hus-neműek maximálását

Az élőállatok árának esése folytán pár héttel ezelőtt az árvizsgáló bizottság a napi árakhoz mérten maximálta meg a husneműeket. Egyszerre a közönség azt vette észre, hogy a hus eltűnt a piacról. A hárságok közbeléptek, hogy a visszaéléseket meggátolják, de az akció nem járt nagy sikerrel. Most az árvizsgáló bizottság próbaképen felfüggesztette a maximális árakat s erről a következő jelentést teszi közzé:

Az árvizsgáló bizottság látván, hogy a közönség husszüksége az utóbbi napokban csőbát szenvedett, a mindennemű husneműek és hústermékek vonatkozó árszabályozó rendelkezését 1921. április

14-től kezdődőleg próbaképpen felfüggeszti.

Kötelesek a hentes és mészáros mesterek az üzletükben kiszolgáltattott minden cikkről árjegyzéket állandóan kifüggesztve tartani. Az árkiértékelésnél a bekerülési árat, rezsiköltségüket és a tisztességes hasznót számíthatják fel. A bizottság úgy az élő állat piacot, mint az iparosok üzleteit állandóan ellenőriztetni fogja s amennyiben arról győződnek meg, hogy a megengedettnél magasabb árat szímitanak fel az illető iparosok, a bűnvádi eljárás megindítása iránt haladéktalanul intézkedni fog.

Debrecen, 1921. április 13.

Árvezsgáló bizottság.

Friedrich István vallomása a Tiszagyilkossági bűnpörben

Budapest, április 13.

A Tisza-gyilkossági pör mai tárgyalása iránt sokkal nagyobb érdeklődés nyilvánult meg. Ma Friedrich Istvánt hallgatták ki. Fekete zakettben, szürke nadrágban jelent meg a bíróság előtt a volt miniszterelnök.

Az elnök felszólítása után Friedrich István kijelentette, megértette a vádat, nem érzi magát bűnösnek. Ezután hosszasan elmondja a forradalom előtti és a forradalom alatti szereplését.

— Mielőtt hozzáfognék ahhoz, a mit ezzel kapcsolatban akarnék mondani, egy kijelentést kell tennem: Ha az a vád megáll, amelyet én ellenem emeltek és ha én ezzel a váddal szennyezve merem a keresztény nemzeti irány céljére állani és a magyar nemzetet beszennyezni, akkor én vagyok a legbeestelebb gazember a világon! 1918 október 20-án kezdtem politikai pályafutásomat. November 2-án már ellenforradalmi államtitkár voltam. A kommunizmus idején Hüttner jóvoltából a börtönben töltöttem. Azok, akik ellenem dolgoztak, nem tudják nekem megbocsátani, hogy én juttattam a nemzetet ide, ahol van, hogy ez a főtárgyalás ma meg tartható. Azok, akik 40 éven át a legteljesebb politikai tértelenségben éltek: akik nem tudták megadni ennek a szegény országnak a választói jogot, nem tudták megoldani a nemzetiségi kérdést, azok küzdenek ellenem ilyen hallatlan fegyverekkel, hallatlanabbakkal, mint amilyenekkel a zsidók és a bolsevikok küzdöttek ellenem. Sokan örülnének, ha engem ebben a bűnben bűnösnek találnának. De van egy másik eset is, amikor én győzök, amikor az igazságom kiderül és kérelhetetlen ezek azokkal szemben, akik engem ide juttattak. És ha szívós vagyok, amikor a Golgotát járom, még szívósabb leszek az után, amikor felelősségre kell vonni azokat, akik engem üdöznek.

— Az ellenforradalmi működésem mindössze abból állott, hogy két beszédet mondtam a Károlyi pártban.

Felolvassa Friedrich István ezt a két beszédet, aztán kijelenti, hogy Csizmadia Sándor környezetében

volt három kommunista munkás, ezek jelentették fel a kommun idején és most pedig ebben a bűnpörben, mint tanúk szerepelnek ellene. Mindazokért, amiket tett, vállalja a felelősséget.

Ezután a katonatanácsra tért át. Ő csak egy katonatanácsrótud, a Pogány-féle. Ez november 3-án alakult és 45 tagja volt. A tizenegyes katonatanács úgy született, hogy tizenegy egyetemi hallgató lefénnyképeztette magát és ki-nevezték magukat katonatanácsnak. Ezeknek feje volt Csernyák. A Károlyi pártba járt fel több szabadszellemeű egyetemi hallgató, ezekkel többször diskurált, de komolyabb politikai dologról közöttük nem volt szó.

Az a vád, mintha a Károlyi pártban egyesek arról beszélgettek volna, hogy valakit meg kell ölni, teljesen ki van zárva.

Elmondja aztán, hogyan került Dobó István és Horvát-Sanovits a Károlyi-pártkörbe. Az akkori minisztertanács elhatározta a Csernyák-féle társaság leszerelését és Léhne Hugó kapott megbízást, hogy osszon ki közöttük 10—20000 koronát, hogy hallgassanak el. Linder Béa állandóan részeg volt. Egy alkalommal észrevette, hogy Linder kasszájában nagyobb összeg van. Ezt lefoglalta és 800.000 koronát átküldött az állampénztárnak, 30—40.000 korona pedig nála maradt.

Attért ezután a nemzeti tanács megalakítására. Én azért nem voltam a nemzeti tanács tagja, — mon dotta — mert nem vettem be. Ha tagja lettem volna, ott is küzdöttem volna a baloldali destruktó ellen, amint azt tettem, mint államtitkár. Az a vád, hogy a kommun után erőszakkal foglaltam volna el a miniszterelnöki széket, nem igaz. Kérdezzék meg József főherceget, aki tanu rá, hogy egy teljes éjszaka kapacitáltak. Amikor láttam, hogy nem akad egy politikus, aki kezébe merné venni a hatalmat, vállalkoztam. Én Károlyi Mihálynak barátja voltam, nem tagadom, de ugyanakkor Károlyi a Nemzeti Kaszinó tagja volt és több társadalmi egyesület elnöke.

Elmondja ezután a lánchidi ese-

tet. Ha akkor sikerült volna József főherceg elé vezetni egy küldöttséget, sok minden másképpen történt volna. A lánchidi eset után kiment a Mátyásföldi lakására és csak október 31-én délután felkeltő tájban jött be a városba.

Arra a vádra, hogy a cionisták vezetője volt, kijelenti, hogy mint államtitkár zsidó tisztetből álló küldöttséget fogadott, akik felajánlották szolgálataikat. Egy ajánlólevelet adott nekik a katonatanács.

Mint államtitkár továbbra is megmaradt volna, ha ki nem rugják, mert céljai voltak. Megszervezte a székelydandárt és a Felvidéken a katonai szervezetet is jés amikor Károlyi azt kérdezte, mit akar a székely dandárral, megtagadta a feleletet. Akkor Károlyi Szatmárra ment és itt egykieszt rózasaszínűre festették a székely dandárt. Az

észak-magyarországi katonai ellenállással elérték, hogy —

ronda cseh nem merete megközelíteni a Vág völgyét. Nem sokkal később 50 rongyos cseh bevonult Pozsonyba, annak dacára, hogy a korzón százával sétáltak a volt osztrák-magyar hadsereg tisztjei. Ekkor ugyanis már mindenki undorodott a háborútól és a hűle Wilson-tól várta a megoldást.

A Baloné-féle emlékkönyvbe sohasem írta bele a nevét. A százezer koronás kötlevelel nem tud. Hüttner volt az, aki egyik ellenforradalmi mozgalom munkát leleplezte a kommunistáknak — folytatta Friedrich — Ugyanez a Hüttner mondta Miskolcon, hogy Friedrich István a Tisza-gyilkosságról. Feljött Pestre, Majd Budára került — én pedig ide kerültem.

— Annakkor idején azonnal vizsgálatot rendeltem el a Tisza-gyilkosság ügyében. Az a vád, mintha Kérinek utlevelet adtam volna, nem igaz.

— Még egy bűnöm van. Az, hogy szabadkőműves voltam. Abban a páholyba tartozom, amelynek Kossuth és Szechenyi István is tagja volt. A magyar szabadkőművességnek csak egy bűne volt, az, hogy a fősúlyt átengedte a Jaszi—Kun-féle hányzatnak.

Ezzel Friedrich befejezték tekintette mondanivalóját. Ezután az elnök intézett hozzá kérdéseket.

— A Károlyi-pártnak mióta volt tagja?

— Csak kültagja voltam.

— Az Astóriában mikor járt?

— Október 31-én, délután 3-4 óra között.

— A Károlyi-pártba járt tiszteket ismert-e?

— Csak Csernyákot. Hüttnerre nem emlékszem. Lehet, hogy a Károlyi-pártban megismerkedtem vele.

— Miért ment fel az Astóriába?

— Telefonjelentést kaptam Károlyitól, hogy menjek a várba, a hadügyi tárca átvételéről van szó.

— A gyilkosság elkövetése után Hüttnerrel érdeklődött a részletek után?

— Nem igaz.

— Sejtette, hogy Dobó a gyilkos?

— Nem.

— Igaz, hogy Horvát—Sano-

vicsnak 50.000 koronát adott, propaganda céljára?

Nem adtam neki pénzt. — Ajánló levelet adtam, amelyben az áll, hogy a forradalomban érdemeket szerzett.

A két és félórás kihallgatás ezzel véget ért.

Az elnök félórás szünetet rendelt el, amely után Fényes László kihallgatása következett. Ő sem érzi magát bűnösnek.

Mindemelkedett meg kell ismételniem, hogy semminemű formában nem agyok gyilkos — kezdte vallomását. Ha én 1918. október 31-én cste bármit megfutam volna a készülő gyilkosságáról és nem akadályoztam volna meg eljes erőmmel, akkor én nem bűnös, hanem felbujtó volnék.

A tárgyalást holnap folytatják.

Ujdonságok.

Nem lesz külön főző- és tészta-liszt. A kormány legújabb rendelkezésére beszüntetik abuzából eddig előállított finom tészta- és főzőlisztet, ehelyett a kettő összekeveréséből származó egységes fehér lisztet fognak forgalomba hozni. A liszt ára a fogyasztók részére 17 korona 40 fillér lesz. Az eddig őrölt és raktáron levő nullálisztet továbbra is 42 koronás áron fogják kiadni.

Kereskedők figye mébe. A Fűszerkereskedők Egyesülete ezután figyelmezteti a gyufával rendszeresen kereskedő kiskereskedőket, hogy 100 doboznál nagyobb mennyiségű készleteiket április hó 15-ig az erre illetékes pénzügyi szakasznál okvetlenül jelentsek be. — Mindazoknak, akiknek készletük ez idő szerint nincsen, de gyufával kereskedni szoktak, üzletükük eme ténykedését szintén jelenteni kell. Bővebb felvilágosítással szolgál az egyesület titkára.

Gyászjelentés. Alulírottak a legmélyebb fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy a felejtethetlen jó neve anyós, testvér, sógorom és áldott emléki jó rokon **Szűcs Ferencné** szül. Horváth Juliánna, f. hó 12-én d. u. 4 órakor maradatlán munkás életének 87-ik, özvegysegének 20-ik évében, két heti szenvedés után csendesen elhunyt. Kedves halottunkat f. hó 14-én d. u. 3 órakor fogjuk József kir. herceg utca 53-ik számú házuknál és a Nagytemplomban a ref. egyház szertartása szerint tartandó gyászima után a Kossuth-utcai nyírtudományi sírhelyre a Kossuth-utcai nyírtudományi sírhelyre helyezni. Végzettségétől rokonainkat, barátainkat, valamint a bánatunkban igaz részvételt osztókat fájó szívvel meghívjuk. Debrecen, 1921. apr. 13. Áldás és béke poraira. — Nevelt fia: Kovács Kálmán nejevel Horváth Irinné. Testvérei: Horváth Károly nejevel Boskai Irinné és gyermekeivel. Valamint az elhalt testvéreinek gyermekei és az összes rokonság nevében is. — A temetést Gebauer K. és társai tartják meg. — A temetést Gebauer K. és társai tartják meg.

Lopás a boltban. A rendőrségen feljelentést tett Urbanovics Miksa szabóüzlet-tulajdonos, hogy boltjának pénztárából ismeretlen tettes 1000 koronát ellopott. A rendőrség a olvajt keresi.

Gyászjelentés. A legmélyebb fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy a felejtethetlen drága jó feleségem, szerető gyermekünk, mennyünk, testvérünk, sógorom és áldott emléki rokonunk: **Májor Jánosné**, szül. Nagy Gizella f. hó 12-én d. u. fél 2 órakor életének 20-ik, boldog házasságának 1-és évében, 10 hónapi súlyos szenvedés után csendesen elhunyt. Kedves halottunkat f. hó 14-én, d. u. 4 órakor fogjuk Csapókeri, Apponyi-utca 17-ik számú házuknál a ref. egyház szertartása szerint tartandó gyászima után a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végzettségétől rokonainkat, barátainkat, valamint a bánatunkban igaz részvételt osztókat fájó szívvel meghívjuk. Debrecen, 1921. apr. 13. Áldás és béke poraira. — Nevelt fia: Kovács Kálmán nejevel Horváth Irinné. Testvérei: Horváth Károly nejevel Boskai Irinné és gyermekeivel. Valamint az elhalt testvéreinek gyermekei és az összes rokonság nevében is. — A temetést Gebauer K. és társai tartják meg.

Munkások a romboló sajtó ellen

Meddig maradnak a szabadkőművesek és Károlyi-kreaturák helyükön? — Félre már a személyeskedéssel. — Jöjjön a keresztény tettek ideje

A pesti keresztény munkásegylet nagy érdeklődés mellett tartotta évi közgyűlését, melyen a munkások közhangulata vehemens erővel tört ki. Több felszólalás és indítvány irányításul szolgálhat a jövőben, másrészt tetemrehívás volt a mult keresztény „kurzusos“ politikáért. Élénken östörözték azokat, akik folytonos személyeskedéssel, gáncsvetésekkel a keresztény egységet bontják.

Régi keresztény vezetéket félre akarnak tolni, akik iránt a legeljesebb bizalommal viseltetik a munkásság, viszont a notórius szabadkőművesek köténnel és köténnel nélkül ma is fontos pozíciókat töltenek be. Különösen fontos lenne első sorban a tanügyet megfűszereket az októberista Károlyi-kreaturáktól. Ezek nem alkalmasak arra, ha bármily Frogolított nybe is bujnak, hogy a keresztény nemzeti Magyarországnak újjáépítői legyenek.

Ezután Vass Mihály vasmunkás, Kozma István tanító, Németh Kál-

mán vasesztergályos, Répássy Mihály vasmunkás, Jánosházy József magánalkalmazott felszólalása után megállapították, hogy az ország nyomorát a multban a munkásság félrevezetésével a zsidó szabadkőműves-sajtó uszításai okozták, azért a belügyminiszterhez felíráttal fordulnak, melyből a következőket közöljük:

Sajnálatlalt látjuk, hogy azok a szabadkőműves újságok, melyek a gyalázatos forradalom előkészítői voltak, ismét kezdik konkolyhíntő munkájukat és alattomban cukros méregpirulákkal akarják félrevezetni a magyar népet. Ezt tovább nem tűrhetjük, azért kérjük a belügyminiszter urat, hogy a jogrenden belül rendszabályozza meg, illetve szüntesse be ezeket a nemzetrontó zsidólapokat, nehogy a keresztény munkásság legyen kénytelen megérteni a zsidó firkászokkal, hogy Mária országában nem engedjük a keresztény egységet megbontani s hazánkat tönkretenni.

Végül egyhanguan elnökké Urbányi C. Józsefet választották. Ügyv. elnök Trungel Iván, alelnök Vass Mihály lett.

tel osztozókat fájó szívvel meghívjuk. — Debrecen, 1921. apr. 13. Áldás és béke poraira! Bánatos férje: Májor János. Bánatos szülei: Nagy Lőrinc és neje Tóth Lidia. Testvérei: Boriska férjével Nagy Gyulával, Gábor, nejevel Manlonka Máriaival és Lajos. Apja és anyosa: Májor Gábor és neje Siba Erzsébet. Sógora és sógora: Májor Zsigmond, Gábor, Imre, Gyula, Laci, Böske és Mariska. Valamint számos rokon nevében is. — A temetést Gebauer K. és társai tartják meg.

Husz korona a bőr. Az áru-piac válságának hatásai első sorban a nyersbőrpiacra jelentkeztek. A nyersbőr néhány hónapon belül 190 koronáról 40 koronára esett, tegnap pedig már 20, sőt 25 koronáért is adják a nyersbőrt.

Halálozás. Mélyeség fájódomtól le-sújtottan, de Isten akaratán megnyugodva tudatjuk, hogy szerető jó fiám, testvérünk, sógorunk, unoka-öccsünk és jó rokonunk **Helb Gergely** pincér, életének 23-ik évében, 10 heti súlyos szenvedés után, 1921. év április hó 12-én esteli 7 órakor elhunyt. Istenben boldogult kedves halottunk földi részét 1921. év április hó 14-én Csütörtökön délután 5 órakor fogjuk a Miklós-utca 55-ik számú lakásunkról a ref. egyház szertartása szerint a házfűl tartandó ima után a Hatvan utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végzettségétől rokonainkat, barátainkat, és elhunytak pályatársait és jóbarátait fájó szívvel meghívjuk. — Áldás és béke drága poraira. Bánatos szülei: idős Holb Imre és neje Kerekgyártó Erzsébet. Testvérei: Imre nejevel és gyermekekkel, Péter, Margit, Géza, Erzsike, Feri és Juliska. Nagybátyjai, nagynénjei: Holb Imre és családja. A jó barátok, számos közeli és távoli rokonok nevében is. A temetést Csúrka „Kezvelet“ temetkezési vállalat, Kossuth-utca 8. sz. a. tartják meg.

A Keresztény Nemzeti Liga és Arany János társaság irodalmi délelőtti sorra kerül f. hó 17-én, vasárnap d. e. 11 órakor a szokott helyen a vármegyháza dísztermében dr. Varga Lajos ügyvéd előadása a közgazdasági és pénzügyi reformokról. Dr. Varga e kérdésekben kifejtett hosszas tanulmányai, kutatásai és megállapításai folyán tökéletes szakemberre fejlődött s alig van itt Csonka Magyarországon alaposabb is-

merője annak, hogy mikor lehene a közgazdasági, de különösen a pénzügyet minden tekintetben kielégítően rendezni, az előadó egyénisége is olyan, mely nemcsak megnyugtató, de egyenesen biztosít mindenkit arról, hogy reformjai csak célirányosak, gyakorlatiasak lehetnek. Az irodalmi délelőtti eddigi magas női elméleti előadásai utánle sz alkalmunk egy teljesen gyakorlatias előadásban gyönyörködnünk, melyet művelni fog dr. Varga Lajos meggyőző erejű kizsarta magyar stílusos beszédmodora. Mint-hogy a jegyek már most is fogy-nak, ajánlatok azokat megváltani. Kaphatók Csáthy és Antalfi. könyvkereskedésben.

Pénzügyi és vármegyei nyugdíjasok figyelmébe. Alulírott hivatal felhívja a pénzügyi és vármegyei nyugdíjasokat, hogy kedvezményes faellátási igazolványaikkal az elmaradt fa készpénz megtérítésének kiutalása végett sürgősen jelentkezzenek. A debreceni m. kir. pénzügyigazgatóság m. a. számvevőség.

Move közlemény. Kéretnek a háztárgyak tulajdonosai, hogy még el nem vitt tárgyaikat f. hó 20-ikéig okvetlenül elvinni sziveskedjenek. Csanó-utcai 4. szám alatti helyiségből.

Masamód bál kabaráján, vasárnap a „Bika“ dísztermében fellépnek: Budai Ilonka ének és énekesnőkkel. Májraai kacagató táncival és Istvánffy Gy., az országos nevű feszművésze, aki a divatról tart egy humoros értekezést.

Szörmeákukat molykár ellen és nyári megőrzésre legoicsóbban és felelősség mellett raktároz Klonda szücs, Piac u. 21. szám alatt, az udvarban.

Nyakkendő új alakítása: Simonffy-utca 5.

Színház.

Heti műsor:
Csokonai-színház.
Pénteken: Kuruc Feja Dávid, dráma B) bérlet.
Szombaton: Kuruc Feja Dávid C) bérlet

Kürthy Zoltán orgonahangversenye

Az orgonahangversenyek itt mifelénk még nem olyan szerves részei a zenei életnek, mint már Budapesten is, még inkább a nyugati országokban. Anná nevezetesebb művészi esemény, ha egy-egy orgonaművész ellátogat hozzánk s az itt található hangszerek fogyatékos-sága ellenére is gyönyörködtet művészetével.

Ezért jegyezzük fel örömmel a Kürthy Zoltán keddi hangversenyét is, melyen egy minden tekintetben meglepő kiválóságot ismertünk meg. Meglepő már az, hogy a budapesti országos zeneakadémia oklevelével honorálta: hogy hozzá zeneszerző is, ez abszolút zenei hivatását mutatja. Keddi orgonajátékával teljes n igazolta azt a sok kedvező ítéletet, mely művészetéről hozzánk eljutott; a mechanikus hangszereken is, amely még hozzá eléggé fogyatékos is, egészen egyéni és eredeti hatásokat váltott ki hallgatóiból, nem különben saját szerzeményű darabjával (Passacaglia d moll), melyben egy úda, de komoly lelki zenei tehetség mutatja meg a sok egyszerű ígéretet, melyet a gondviselés bejele oltott.

Most még egy hangversenyt ad: csütörtökön este a zenedében hegedű művészetét mutatja be. Debrecen méltó közönsége ítélje meg maga, melyikben nagyobb: az orgonában-e, vagy a hegedűben.

A Csokonai színház jelentése. Csütörtökön A) bérletben tisztviselő-est, „A buta ember“ megy.

Szerződötetés. Kardoss Géza szinigazgató a következő szezonra szerződötette társulatához Árkossi Vilmost, a jövővi jellemes népsz és feleségét, a drámai anya szerepkörre.

Kürthy Zoltán ma este fél 8 órakor tartja második hangversenyét, ezuttal a Zenedében mint hegedűművész fog bemutatkozni, rendkívül értékes műsorrall. Ismeretes már, hogy kedden mint orgonaművész igen nagy és jelentős sikerrel debütált a Kossuth-utcai templomban, miért is ez első szereplése után még nagyobb lelkesedéssel nézünk mai fellépése elé. A kitünő művészt ez uton is ajánljuk méltó közönségünk figyelmébe. Jegyek Méliusznál.

A legelterjedtebb és legjobb színházi hetilap a Családi Kör, minden vasárnap megjelenik és mindenütt 5 koronáért kapható.

Színház után irány — Buzás!

Sport

Felhívás az erdélyi menekültekhez! Az alakulóban levő Erdélyi Menekültek Sportegylete, felkéri azon menekülteket, kik az egyesület életében aktív részt akarnak venni, valamint mindazokat a sport kedvelőket, kik működésünket erkölcsileg támogatni óhajtkják, hogy f. hó 14-én d. u. 7-kor a jövőben követendő állásfoglalásunkat megbeszélendő Hungaria kávéház külön termében megjelenni sziveskedjenek. — Alakuló bizottság.

Gazdaság

A szárazság pusztítja a vetéseket

A mezőgazdaságra az elmúlt hónap nagyon rossz volt: végtelenül meleg és végtelenül száraz. A szárazság éppen akkor, mint 1910. márciusban, csak hogy akkor lényegesen előnyösebb őszi és téli időjárás előzte meg a márciusi szárazságot. Most sem az őszi és sem a tél nem bővelkedett nedvességben annyira, hogy legalább az általa rakódhattott volna meg nedvességgel. Egy hónap alatt egyszer volt országos eső. A szárazságnak — amely már február 19. óta tart — okát a magas légnyomásban kell keresni, amely már múlt hónap óta megszállva tartja egész Közép- és Nyugat-Európát.

Pang a borpiac. A borpiacot megszünt a vásárlási kedv. Kistételeket, paraszti-árut, homoki könnyű bort 20 koronáért, de annál olcsóbban is kínálják. Zöld-fehér 9 fokos gyöngyös borokat 25—26 koronáért ajánlanak. A bortüvelet Ausztriába, borunknak legjelentékenyebb piacára az árfolyamkülönbséget miatt majdnem teljesen lehetetlen. Csehországban a borüzlet a szokot visszaesése és a borfogyasztás csökkenése miatt egészen pang.

Nincs forgalom a terménytőzsdén. A világháza miatt a pesti terménytőzsde pang, annak ellenére, hogy Csonkagyarmat ország nagy készletek telet rendelkezik. A mai forgalom a tőzsdén csekély volt.

Az olcsóbbodás Romániában. Romániában magyar pénzürtékben egy kgr. marhahús 36 korona, ugyanakkor azonban 2—3000 koronáért elsőrendű szövetből készült ruhát lehet kapni. Általában Romániában bizonyos arányt lehet megállapítani a mezőgazdasági és az ipari produktumok között.

Eladó Honvéd-utca ház
19. sz. alatti ház
3 utcára nyíló fronttal péksütdővel. Egy szoba, konyha és azonnal átadható. Felvilágosítást nyújt:
dr. Nagy István ügyvéd,
Szent Anna-utca 8. szám.

Négy tömör gummikerék
olaj tengelyes kocsihoz eladó.
NYIREGYHÁZA, Kállai-u. 24.
Hornvánszky földék.

Péntektől kezdve újra kapható friss hortobágyi hal
Egyház-tér 6. sz.

Jutányos áron
eladó Csapó és Diószegi utca 1. számú sarokház azonnali beköltözhető lakásokkal, van istálló, mindenütt villany, jó vizű kut. Erdemes a megtekintésre. — Ugyanott két hold szőlő eladó a város-hoz nem messze.

APRÓ HIRDETÉSEK.
Apró hirdetések egyszeri beiktatása 10 szög 15 és minden további szó 1 K 50 f. — Vasárnap és ünnepi számok részére feladott apró hirdetés díja 10 szög 20 K, minden további szó 2 K.

2 intelligens
fiatal ember oly intelligens urak nők ismeretségi keresik, kiknek ismeretségiük folytán boldogulásukat elősegítik. „Menekült” jellegre a kiadóba. 6003

Tegnap
délbe a lapra figyelmeztettem. Kéremírjon, „Apolló” jellegre. 6016

Ajánlat
Szép fehér kristály cukor kilója 110 korona, Hadházi-utca 15., fűszerüzlet 5860

Eladó a Hatvan-utcai kertben Góhér-utca 3.sz. a. ház
900 négyszögletű területű szőlő és gyümölcsös, 2 szobás, konyhás lakás, május 1-én elfoglalható.
Felvilágosítást nyújt dr. Nagy István ügyvéd, Szent-Anna 8.

Forgács árverés
Folyó hó 14-én, csütörtökön délután 4 órakor epreskerti faraktárban (Colónia mellett) forgács vagon tételben nyilvános árverésen eladotnak.
Erdőhivatal.

Akác tűzifa,
szőkeakác, kristálypaleg-olcsóbban beszerezhető
Kemény fatelep
Pesti-utca 2. szám alatt.

Veszeki Cserélek! Eladók!
Nemes Aranyat,
Porcellánokat, antik E z ü s t ö t,
Tárgyakat Platinát és hamis fogakat
Legmagasabb napi árban veszek
Gritsch György régiség üzlet Verhőczy-u. 2.

Előkelő családbeli
tisztességes, 51 éves özvegy, vagyos, okleveles férfi, nőstini óhaj, korához illő tisztességes özegek ajánlataikat fényképpel együtt adják le a kiadóban. „Házastárs” jelige alatt. Fényképet visszaküldöm, titoktartás biztosítva
Pongor Irodája, Csapó-u. 8. sz.

Konyári hal
pénteken a halpiacon!

Olyan magyar hódas birtok, eső szőlő, prima fekete szántóföld, Nádudvar községtől, gyalog tíz perc, gazdasági épületekkel együtt családi okok miatt sargósen eladó.
Eladja:
Pongor ingatlanforgalmi irodája
Csapó-utca 8. szám alatt.

Követelje mindenütt
GERŐ cég cipő-„GIF” készítményeit védjeggyel
Ha nem kapná kereskedőjénél, úgy forduljon közvetlenül
Gerő Adolf Fia cég Budapest
IV., KOSSUTH LAJOS-UTCA 4
Cipőüzem: I., Bercsényi-utca 10.
Nagybani osztály: V. Akadémia-u. 6

Főtéren
üzlethelyiséget, rodahelyiséget, butorozott szobáért magas beépítéssel, magas bért fizeték, cím kiadóban. 5828

Floerérlném
a Péterfi levő 1 szep, világos, pingált, padlós, 1 szoba, konyha és kamrából álló lakásomat olyan kertű vagy városi lakásért értekezni lehet rendőrségi, palota, II. e. 84. sz. szoba-Nagy Sándor, rendőr ellen őrnél. 5878

Ebéd
3 fogásból sülttel 25 kor., vacsora 2 fogásból sülttel 20 korona, havi ebéd vagy csóra abona 1200 korona, Ujházy né elsőrangú polgári étkezdéjében, Varga-utca 24. 5890

Egyszerű
jó házi koszt kapható, Cse-repes-utca 4. szám, hátul az udvarban. 5878

Gyümölcs
lekvár csukrozott 40 kor. klg-ja kapható Rákóczi-utca 13. 5999

Középkorú
női kisebb családból házi teendők elvégzésére ajánlkozok, cím Csapó-utca 32., ajtó 3. 5883

Mosást
és vasalást vállalom uri házaktól, Hatvan-u. 52. sz. Bent az udvarban, Deli Istvánné. 5882

Intelligens
menekült árva leány, ki a háztartásban jártas vidékre menne házi kisasszonynak, esetleg nagyobb gyermekek mellé, hol jó bánásmódban részesülne és családtagnak tekintenek, cím a kiadóban. 5896

Elcserélném
nagyállomás köze ében lévő két szobás lakásomat lehetőleg magános vagy kerti lakással, cím a kiadóban. 5884

Női
ruha varráshoz házakhoz ajánlkozom, Késes-utca 54. szám, kere ztűpület. 6004

Szobapadlók,
enyvérárviaszk, szalmiáksó, facsapok, üresládák, zsákok, hordók legolcsóbban beszerezhetők, Sárközy Sándor fűszerke eskedőnél. 6005

Jobb
családból való özvegy asszony elvált idősebb férfi gondozását, hol lakást is kaphatna, helyben vagy vidéken, ajánlatot a kiadóba „Özvegy” jellegre. 6011

Egyszerű
jó házi koszt kapható, Cse-repes-utca 4., hátul az udvarban. 5878

Gyermektelen
házaspár házmeszternek ajánlkozok, esetleg lakásért jakerantana, cím a kiadóban. 6012

Kereslet

Aranvat-csüstit
brilliansat, zálorcédulákat vesz meghívásra házhöz is elmegv Steiner Mihály, Hatvan-u. 2. sz., udvarban. I. em. 1

Csizmadia
segéd jó munkás felvétetik Marozsán, Nyil-u. 45. 5873

Ügyes
váró és tanuló leányok felvételnek Király-utca 5. I. em. 5858

Egy
tábori fuvó (tuzhly) megvételre keresetlik Csapó-utca 66. üzlet. 5845.

Házfelgyeői
állást keresek mint menekült, érték vizvezetékhez, gőztéshez, vilny lágitáshoz, építési vitához, b dogos munkát, cserép és palatető fedéshez, lakatos munk t. Cim Rother-utca 2. szám. Lerchner Elemer. 6014

Ti enőtőlkre
felvétetnek a szülészeti klinikához főzésben jártas nők és mosónők és egy szobalány. 6015

Egy
jó munkás fodrász segéd állást keres. Cim: Gyóry, Egyház-tér 5. 5898

Felzsolgáloenynt,
konyhaleányt, konyhen-testet felvesznek az Augustus szanatóriumban. 6010

Egy
mindenes főzőnő keres-tény házhos felvétetik. Zugó-utca 8. 6006

Jobb
családból való leány házi teendők elvégzésére felvétetik öz. Killer Edénénél Ferenc József-ut 63. 6008

Könyvelő
perfekt nagy gyakorlattal megfelelő állást keres, délutáni foglalkozást vállal. Cim kiadóban. 5895

Kelmefestő,
vegytisztító tanulónak 13-15 éves fiu felvétetik Kon-keim festőnél, Arany János utca 10. 5800

Munkás
leányok felvétetnek a Török pezsgőgyárban. 5889

Mindenes
felvétetik Hadházi-ut 11. 5886

Butorozott
különbjeára u szoba átutazónak kerestetik. Cim le-adandó Piac 46. dohony-tőzsdébe. 5882

Fuvarosok
felvétetnek szántáshoz. Hadházi-utca 27. 5898

Egy
ügyes kézi leány férfi szabóság-hoz felvétetik. Pásti utca 3. sz. szabó-üzlet. 5864

Veszünk
20—50 hl. hordókat Révi likörgyár, Hatvan utca vé-gén. 5863

Timár
utatól a Pia-utcán át a Nyulasi barakig elveszett egy menekült könyv. Szíves megtalálás 100 korona jut-lomban részestül ha beadja Grizmann Városház tizle-tében. Zavacki Lajosnál. 5859

Egy-két
holdas kert vagy pusza földbérletet keresek lakás-sal a városban kívül. Aján-latokat kér Szűcs Kálmán nyilaste epi iskola. 5896

Megbíható
ügyes mindenes kisebb leányt tizenn g-tizenhatévig keresek azonnali helyésre Szapanos-utca 12. sz. 5895

Egész
napi foglalkozásra női al-kalmazottat keresek, eset-leg bentlakással. Batthyány 47. 9001

Cipész
segéd felvétetik Perces 23. 6000

Lovász
mester volt huszár őrmes-ter, menekült, állást keres esetleg gazdaságban gaz-dának ajánlkozok, teljesen ki ősméri magát. Cim a kiadóban. 5888

Társat
keresek jó forgalmu cipő üzemhez. Levelet „Cipő-főzpont” jellegre kérek H. Nádudvar, Szeged és Andor kávéház. 5851

Striac 1
R dőnyl mez
Készítéséhez és javításokhoz
Piros Béla
Lakatos műhelybe
Péteri-utca 32. sz.

Eladás
Eladó
uj féderes kocsi, talpigák, bőrfedeles hintó, Nagy Imre kocsigyártó, Erzsébet-ut 8. 5885

Házépítéshez
szüléges anyagok eladók, HatSan-utca 21. sz. alatt. 6002

Eladó ház
Nyomatón-u. 10. szám. Ér-tekezhetni a tulajdonossal, ugyanott.

Eladó
egy divány, szesz tükrök és vaskályha Köcsi-ut. 15. 6013

Alkalmi vétel
házasulandók részére, 2 szep rózsaszínű selyem függöny, futószőnyeg, továbbá 5000 bor cimkék (viánetta) és egy broms lber nagyt és rajzoló appa-ratus eladó, Ujkert, Lehel-utca 69. 5881

Eladó
talponálló furógép, satu, kovács-ülő, cím a kiadóban. 5799

Pianinó
eladó, Varga-utca 12. 5893

Ház
eladó, főtéren, jó forgalmu üzleti helyiséggel. Értkez-hetni Nagy Sándor mézsa rosnál, Biharm. Bagamér 5879

6-8 mm.
szemestengeri eladó. Bunch utca 4. sz. 5876

Eladó
nagy Singer bőrváró gép cím Csillagi-utca 73. szám 5876

Bercsényi
utca 53. szám eladó, há rom lakás. két lóra istálló vizvezeték, vilanyvilágítá. és angol kizett. 5894

4-5 mázsa
zab eladó vagy tengerier elcserélhető. Péterfia 54 5854

Eladó
egy új asztali tizhely ju tányosan. Nyil-u. 98. 5466

Kotló
tyuk és magkakas, továbbá sertésnek való szilvamos lék eladó. Széchenyi-ut 16 5894

Eladó
Kuruc-utca 56. sz. ház, egy szoba, konyha és 511 kvadrát szőlő minden el-fogadható árt. Azonnal beköltözhető. 5887

Eladó
300 drb. jó vályog. Ho-mokkért, Bujdosó-u. 50. 5884

Pianinó
varrógép, harmónium, is-métlő óra, ágy, eladó. Cim a kiadóban. 5862

Két
négy hónapos malac el-költözés miatt eladó. Eöt-vös-u. 59. 36

Jég szekrény
két ajtós, családi eladó. Cim a kiadóban. 4897

Érv
ui festett hálószoza bu-tor intánvosan eladó. Zsák-utca 15. 3844